

◀上接 A01 版

无论是“一带一路”倡议得到100多个国家和国际组织积极参与，还是亚投行吸引全球57个成员国加盟，世界舞台上的中国声音愈加唱响，世界图景上的中国印记日益鲜亮。

夙夜在公，励精图治。4年多来，1500多个日子，以习近平同志为核心的党中央肩负起团结带领全党全国各族人民共同奋斗的历史责任，在全党树起使命担当的典范和真抓实干的标杆，让亿万人民对国家和未来有了更强的信心、更深的期待。

伟大的人民、伟大的国家、伟大的民族，正在新时期历史使命的引领下，谱写一首共同创造、共同分享的壮丽史诗。

立下愚公移山志，一张蓝图干到底。

20年前，时任福建省委副书记、福建对口帮扶宁夏领导小组组长的习近平来到宁夏，将一个尚是戈壁荒滩的规划村命名为闽宁村，开启两地携手向贫困宣战的篇章。

20年后，习近平总书记正带领中国进行脱贫攻坚、奔向全面小康的大决战。而昔日荒凉的闽宁村如今也已发展成为拥有6万多人、现代化的闽宁镇，成为中国书写扶贫开发新篇章的一个缩影。

执着奋斗，久久为功。

“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦。”2016年7月，习近平总书记重新踏上宁夏大地如是说。

梦想，总是这般在力量的汇聚中，照进现实，绽放光彩。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”

——推进党的建设新的伟大工程，全面从严治党，锻造坚强的领导力量

习近平：“办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、从严治党。”

2016年深秋，拥有8800多万党员的中国共产党以一次全会专题研究全面从严治党重大问题，出台了具有历史性的意义的规范性文件，为深入推进党的建设新的伟大工程提供行动指南。

办好中国的事情，关键在党。

这是中国共产党植根95年辉煌历程的自信、着眼长期执政的自醒、锻造坚强政治组织的自觉。

“党是领导一切的”——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高举党的旗帜，加强党的领导，彰显着沉甸甸的历史厚重。

逐梦前行，首先把舵导航；攻坚克难，更需引领力量。

如何破解世界上最大的发展难题？如何带领13亿多人实现前所未有的复兴事业？习近平总书记步之所至、言之所及旗帜鲜明：“坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。”

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。在习近平总书记心中，这既是一份自信，更是一份担当。

“我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。”4年多前，刚刚当选中共中央总书记的习近平，面对500多名中外记者郑重承诺。

4年多来，以习近平同志为核心的党中央牢牢把握中国航船的前进方向：

习近平总书记亲自“挂帅”中央全面深化改革领导小组等多个领导小组组长，党中央每季度分析研究经济形势，党进一步加强对经济、军队、国企、高校等工作的领导……党总揽全局、协调各方的作用更好发挥，成为战胜各种风险挑战的根本保证。

中央政治局常委会首次集体听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，党中央召开统战工作会议、宗教工作会议、群团工作会议……把社会各界和广大人民群众更加紧密地团结在党的周围，汇聚起逐梦中国的强大动力。

重任面前当仁不让，关键时刻挺身而出，这就是中国共产党人的风范。

“在中国长期执政”——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央正视党内突出问题，筑牢党的执政根基，彰显深沉的使命忧患意识。

凌冬已至，前来河北省平山县西柏坡参观的游客仍然络绎不绝，时常会有一些党员整齐地站在七届二中全会旧址前，对着党旗，举起右拳，重温入党誓词。

西柏坡，习近平总书记来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走，他想得最多的就是七届二中全会上提出的“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。

“毛泽东同志当年提出‘两个务必’，主要基于哪些考虑？”“我们对‘两个务必’坚持和弘扬得怎么样？”“今天如何结合新的形势弘扬？”这是习近平总书记对全党提出的问题，而在他内心深处早已有了答案。

时间回溯到1975年，22岁的习近平就要离开插队7年的梁家河了。那天，全村人排起长队为他送行，老乡们还送